

工貿署 教育局 勞福局 運輸署 民航處 社署 運房局 康文署

大橋助建灣區服貿平台

粵港持續合作 便利人流物流 開拓海外市場

香港文匯報訊(記者 聶曉輝)由廣東省人民政府港澳事務辦公室、香港特區政府工業貿易署和廣州市天河區人民政府合辦的「2018年粵港服務貿易自由化推介會」日前於香港舉行,主題為「建設世界一流灣區的一流服貿平台」。工業貿易署署長甄美薇發言時指出,港珠澳大橋正式啟用,縮短了粵港澳的距離,大大便利粵港澳大灣區內的人流、物流,而更早前投入服務的廣深港高鐵香港段,也發揮了高速的連繫作用,「展望未來,粵港澳大灣區發展,是粵港持續合作發展的動力來源,意義深遠。」



甄美薇(右六)、黃鍛煉(右五)等在「2018年粵港服務貿易自由化推介會」上跟參與主題對話的業界代表合照。

需求將隨着三地的經濟合作的深化而加大,香港特區政府會繼續爭取進一步擴大服務貿易的開放措施,希望更多專業人才及機構可以在大灣區提供服務,「對香港業界而言,現在就是把握新機遇拓展大灣區市場的好時機。」

甄美薇續說,長久以來香港已建立了一套與國際接軌的經濟和法律制度,是國際金融、航運、貿易中心,可為大灣區企業提供全方位的專業服務,與內地企業「併船出海」,共同開拓海外市場。

黃鍛煉:灣區藍圖轉為具體行動

廣東省港澳辦副主任黃鍛煉於致辭指出,隨着廣深港高鐵香港段、港珠澳大橋的相繼開通,香港和

廣東之間溝通更加便利;中央也出台便利港澳居民在內地生活的措施,「粵港澳大灣區的宏偉藍圖正轉化為步伐堅實的具體行動。」

他強調,粵港澳大灣區是新時代粵港合作的重重大機遇,相信在中央的支持下,在三地通力合作下,粵港澳大灣區一定可以建設成全球一流灣區。

是次推介會旨在向業界介紹服務貿易自由化措施在廣東省的最新落實情況外,當中包括由廣東省商務廳外資處處長修文介紹了《廣東省進一步擴大對外開放積極利用外資若干政策措施(修訂版)》的最新政策;及廣州市天河區政府區長陳加猛於現場推薦了區內商機等。

甄美薇指出,大灣區人口接近6,900萬,經濟總值達1.5萬億美元,發展多元化,是國家開放程度最高、經濟活力、科研及創業風氣最強的區域之一,具備優厚條件發展成為國際科技創新中心,加上國家政策支持,蘊含巨大商機。她續說,香港的服務業與國際水平接軌,擁有廣泛經驗與網絡,單是今年上半年,粵港服務進出口便達到3,032億元人民幣,按年增長18%,佔廣東總數逾50%。

甄美薇:拓灣區市場良機

她表示,粵港澳大灣區對世界級水平的專業服務

羅致光訪支援中心 了解殘疾所需



羅致光(右三)與殘疾人士一同參與烹飪班。

香港文匯報訊(記者 聶曉輝)勞工及福利局局長羅致光日前在中西區區議會主席葉永成及中西區民政事務專員黃何詠詩陪同下,到位於西營盤的東華三院樂群地區支援中心,了解為殘疾人士提供的訓練和照顧服務。由職業治療師、物理治療師、社工及中心導師組成的跨專業團隊為不同程度殘障的人士安排技能訓練,治療師會按他們的需要和家居環境設計輔助工具,幫助他們融入社區生活。中心並利用沙遊治療,為有挑戰行為或患有自閉症的人士提供心理輔導。其日間暫託服務亦有助舒緩照顧者的壓力。

該機構透過社交、康復及個人自理訓練,提升智障人士獨立生活的技能,有助他們學習照顧自己。新年度施政報告提出加強對殘疾人士家庭的社區支援,包括增設5間殘疾人士地區支援中心及加強康復訓練及服務,提升服務容量及質量;及為老齡化或嚴重殘疾的服務使用者增加言語治療服務,以協助處理他們的吞嚥問題。

助殘疾與家人生活

羅致光表示,有見於不少殘疾人士在《香港康復計劃方案》(《方案》)首階段「訂定範疇」諮詢期間表達盡量在家庭生活的意願,今年施政報告已提出,政府會在新的《方案》完成前率先加強一系列社區支援服務,旨在讓殘疾人士繼續在社區與家人生活,同時減輕家人照顧的壓力。康復諮詢委員會將在今年底展開下階段公眾參與活動,與持份者共同制訂新《方案》的建議。

宿舍教智障獨立生活

羅致光其後到訪聖雅各福群會復康服務在區內營辦的雅逸居及雅逸綜合服務隊,了解其為中度或嚴重智障人士提供的宿舍,及為智障人士提供的輔助宿舍和住宿暫

陳帆落區與老友記傾偈



陳帆(中)在循道衛理楊震社會服務處轄下彩虹長者綜合服務中心與長者一同參與中心活動。

香港文匯報訊(記者 聶曉輝)運輸及房屋局局長陳帆日前到訪黃大仙區,了解區內最新發展。他在黃大仙區議會主席李德康和黃大仙民政事務專員江潤珊陪同下,參觀循道衛理楊震社會服務處轄下彩虹長者綜合服務中心,並聽取中心代表簡介中心運作和設施。陳帆亦與長者交談,了解他們在中心的生活。其後,陳帆與黃大仙區區議員會面,就區內的交通及房屋事宜進行交流。最後,陳帆前往美東邨視察,聽取房屋署人員介紹美東樓和美寶樓的重建計劃,並了解受影響租戶的原區遷置安排。

九園展覽推介家居有機種植

香港文匯報訊(記者 聶曉輝)為提高市民對種植的興趣和推動綠化,康文署日前於九龍公園拱廊舉行「家居有機種植」園藝教育展覽及相關活動。市民可藉展板介紹,認識家居有機種植的方法和好處。場內亦設有攤位遊戲,市民更可在園藝導師指導下體驗種植盆栽的樂趣。有機種植指種植的過程中不使用任何化學肥料、化學農藥及基因改造物料,只使用有機方法控制病蟲害和保持土壤健康肥沃。有些植物只需適當陽光和水分便能栽種,市民在家中也能輕易進行有機種植。即使在高樓大廈,只要有適當陽光照射,不管是窗台、露台還是天台,也能栽花種草,為家居添綠。有機農作物的果實含化學物含量可能較低,故進食有機食物可減少攝入殘餘除害劑和添加劑。家居種植的果菜可供食用或加入飲品,某些香草亦可用作泡香草茶和調味香料。有些香草是芳香植物,能釋出芳香化合物,曬乾或烘乾後製成香囊,可改善室內空氣質素,而蔬果盆栽亦可作裝飾用途。另一方面,康文署亦於九龍公園體育館副場舉辦兩場題為「有機耕作」和「家居有機種植」的講座,以粵語主講,不少市民入場參與。

教局邀幼園 親親大自然

香港文匯報訊(記者 聶曉輝)教育局日前發出通告,邀請幼稚園使用兩個在郊外新成立的幼稚園教育資源中心(分別是獅子會自然教育中心及香港濕地公園),及特別製作的資源套,讓幼兒有更多遊戲和探索的空間,並透過接觸大自然,學會珍惜生命。由即日起,幼稚園可下載有關資源套及該兩個教育資源中心的預約表格,安排學童進行有關活動。

設兩幼園教育資源中心

教育局發言人表示,由2017/18學年起實施新的幼稚園教育政策,提升幼稚園教育的質素,包括讓兒童有更多空間進行不同活動,「作為一項中/長期措施,教育局一直積極探討設立資源中心的可行性,我們已就此與漁護署合作,善用該署轄下兩個訪客中心的資源,設立幼稚園教育資源中心,讓學童在戶外環境自由探索和從遊戲中學習,同時培養學童愛護大自然、珍惜生命的正面價值觀。」

發言人續說,為了協助幼稚園教師設計合適的教學活動,該局已委託香港浸會大學因應兒童發展的需要,配合該兩個場地的獨特自然環境,發展了兩套資源套——「郊野遊蹤」和「濕地遊蹤」,供幼稚園教師參考。資源套配合《幼稚園教育課程指引》(2017)中「大自然與生活」的學習範疇,按幼兒的發展特徵設計不同自由探索活動。資源套的內容包括設計理念、教學原則和策略、教師的角色和建議的活動。

發言人說:「我們鼓勵幼稚園根據學童的需要,以及配合校本課程的主題,靈活運用資源套進行活動。」發言人補充指出,由於家長參與對促進兒童健康成長不可或缺,上述資源套附有家長單張,該局鼓勵家長善用假日帶子女進行戶外活動,親親大自然,舒展身心,並培養他們愛護大自然的正面價值觀。



教育局在兩個訪客中心設立幼稚園教育資源中心。

有關詳情載於當日發出的教育局通告第十四/二零一八號「幼稚園教育資源中心」(applications.edb.gov.hk/circular/upload/EDBC/EDBC18014C.pdf)。

空運貨物可在機場外安檢

香港文匯報訊(記者 聶曉輝)民航處推出「管制空運貨物安檢設施計劃」,以便業界於機場以外的地點設立及營運空運貨物安檢設施,並邀請空運物流業界有興趣者參與計劃。為了提升航空保安水平,以應對全球各地日趨嚴重的恐怖主義威脅,國際民用航空組織(國際民航組織)已發出一項新政策指示,提出除了提升「管制代理人制度」外,另一個加強空運貨物保安的方法,便是規定所有空運貨物須進行安檢,並於2021年6月30日或之前實施。

民航處發言人表示,香港全力支持並且有責任符合國際民航組織的航空保安規定,而政府一直與空運物流業界緊密合作,促進空運貨物保安制度的發展,以符合國際航空保安的新規定,「現時香港空運貨物的安檢主要於各機場貨運站內進行。為了符合國際民航組織的新規定及應付香港的高貨運量,未來數年香港的空運貨物安檢量必須逐步提升,故有需要容許在機場以外進行空運貨物安檢。」

發言人續說:「經過業界諮詢,我們推出『管制空運貨物安檢設施計劃』。透過這項新措施,空運貨物可在機場以外的地點進行安檢,並受到政府監管。設立在機場以外的安檢設施將會便利空運物流業界在運送空運貨物至機場付運前,於現有的貨倉或類似的處所對空運貨物進行安檢。」

營辦處機場以外的空運貨物安檢設施,必須在各方面符合指定的保安規定,包括安檢設備、培訓及督導安檢人員、場地保安措施等。有關進行安檢後的貨物處理運送程序,亦有相關的保安規定。

有關「管制空運貨物安檢設施計劃」的詳情(包括申請表格)已上載至民航處網站(www.cad.gov.hk/chinese/icao2021.html),首階段申請的截止日期為12月31日。發言人說:「我們鼓勵有興趣營辦處機場以外的空運貨物安檢設施的公司/單位,於首階段截止日期前提交申請,以便及早獲得民航處的批核。」

香港文匯報訊(記者 聶曉輝)運輸署於本月5日至9日舉辦「最佳顧客服務獎2018/2019」選舉,邀請市民選出心目中的最佳顧客服務職員。運輸署發言人表示,該署希望藉着是次選舉,鼓勵前線職員秉承「全心全意、以誠待人」的信念和與時並進的服務精神,繼續以積極及誠懇的工作態度服務市民,提高服務質素。運輸署屬下的車輛安全及標準部、駕駛事務組和牌照事務組(包括牌照分組、車輛檢驗及記錄分組、過境服務分組及公共車輛分組)的前線職員均會接受市民提名及投票。市民可於選舉期間到上述各辦事處投票,選出心目中的最佳顧客服務職員。「最佳顧客服務獎2018/2019」選舉共設55個獎項,運輸署將於明年初公佈結果及舉行頒獎典禮。

社署資助殘疾人士買電腦工作

香港文匯報訊(記者 聶曉輝)社會福利署已接受合資格人士或機構申請「賽馬會視障人士資訊科技計劃(第二十七期)」及「個人電腦中央基金(第三十九期)」撥款,截止日期為下月7日。

社署已發信邀請相關的機構協助推薦及遞交有關提名。

「賽馬會視障人士資訊科技計劃」旨在資助為視障人士提供服務或教育的非牟利及非政府機構,配置高效能的中文讀屏設備、點字顯示器及輔助儀器,以便視障人士瀏覽互聯網上的資訊世界,同時亦協助個別在學習或工作上必須使用高效能的資訊科技,但有真正經濟困難的視障人士購買這些器材。曾受惠該計劃者,如證明有真正的經濟困難及

學習或工作需要,亦可再次遞交申請。計劃資助的器材為高效能中文讀屏設備,具40方規格的點字顯示器及輔助儀器/便攜式儀器。

獲批核的機構申請可獲全數資助購買載於計劃參考便覽列表中的高效能中文讀屏設備(上限為9,800元)及/或點字顯示器(上限為36,000元)及/或輔助儀器(上限為66,300元)。

申請獲批核的個別人士可獲資助購買載於同一附表中的高效能中文讀屏設備(上限為9,800元)及/或輔助儀器/便攜式儀器(上限為49,600元)及/或點字顯示器(上限為32,400元)。

符合資格的機構可用指定的表格提出申請。個別申請者須得到提供康復服務的資助非政府機構、

本地大專院校的學生事務處,本地中/小學的校長或勞工處展能就業科提名,並經由提名機構提交指定申請表,以及所需器材的報價。

助於家中自設業務及就業

「個人電腦中央基金」則旨在資助符合資格的殘疾人士購置所需的電腦設備,並透過康復服務機構或勞工處展能就業科所提供的輔助和跟進服務,以協助他們在家中自設業務或在家中接受輔助就業服務。如欲查詢計劃詳情,市民可聯絡社署康復及醫務社會服務科,電話:3586-3594;電郵:co-ime@swd.gov.hk或傳真:2834 7046。

有關上述兩項計劃的詳情,亦可瀏覽社署網頁(www.swd.gov.hk)或康復數碼網絡(www.CyberAble.net)。計劃的資料文件及申請表格均可從上述網站下載。